



Аналитическое осмысление проблемы полипредикативности в современном русском языке

Шакурбанова Надежда Эмировна

Старший преподаватель кафедры современного русского языка

Узбекский государственный университет мировых языков

Доктор философии (PhD) по филологическим наукам

Analytical Comprehension of the Problem of Polypredicativity in the Modern Russian Language

Shakurbanova Nadejda Emirovna

Senior Lecturer, Department of Modern Russian Language

Uzbekistan State World Languages University

Doctor of Philosophy (PhD) in Philological Sciences

e-mail: n.shakurbanova@uzswlu.uz

ABSTRACT

В статье предпринимается попытка комплексного осмысления категории полипредикативности в русском языке с учётом современных теоретических и методологических тенденций. Анализируется неоднородность трактовок полипредикативности, обусловленная различиями в понимании предикативности как грамматического, семантического и функционального явления. Рассматриваются причины размытости границ между монопредикативными и полипредикативными структурами, а также специфика конструкций со свернутым предикативным значением. Обосновывается необходимость многоуровневого подхода к описанию полипредикативности в системе современного синтаксиса.

The article provides a comprehensive analysis of the concept of polypredicativity in the Russian language within the framework of contemporary syntactic theory. Particular attention is paid to the theoretical heterogeneity of approaches to defining polypredicativity, which results from different interpretations of predicativity as a grammatical, semantic, and functional phenomenon. The study examines the reasons for the blurred boundaries between mono-predicative and poly-predicative structures and explores constructions with reduced or implicit predicative meaning. It is argued that polypredicativity should be regarded as a multi-level syntactic category integrating formal structure, propositional content, and discourse-related factors. The findings contribute to a more flexible and comprehensive understanding of syntactic organization in modern Russian.

ARTICLE INFO

Received: 10th September 2025

Accepted: 8th October 2025

KEY WORDS:

полипредикативность, предикативные отношения, синтаксическая структура, сложное предложение, свернутая предикативность, русский язык, polypredicativity; predicative relations; syntactic structure; reduced predication; complex sentence; modern Russian language

Введение. Категория полипредикативности на протяжении длительного времени остаётся одной из наиболее дискуссионных в теории синтаксиса русского языка. Это связано с тем, что само понятие затрагивает фундаментальные вопросы организации предложения и способов репрезентации событийной информации в речи. Полипредикативность оказывается на стыке формального описания синтаксических структур и интерпретации их смыслового наполнения, что обуславливает множественность подходов и отсутствие единой дефиниции.

В рамках традиционной грамматической модели полипредикативность рассматривалась преимущественно как структурный признак сложного предложения. Основным критерием служило наличие нескольких грамматических основ, каждая из которых соотносилась с отдельным предикативным центром. Подобное понимание позволяло выстроить чёткую классификацию синтаксических конструкций, однако оно не учитывало целый ряд явлений, характерных для живой речи и текстов различных функциональных стилей.

Анализ проблемы. По мере развития лингвистической теории стало очевидно, что формально-грамматический подход не охватывает всех способов выражения предикативных отношений. В поле внимания исследователей оказались конструкции, в которых дополнительные действия или состояния выражаются не через самостоятельную грамматическую основу, а посредством свернутых форм. Причастные и деепричастные обороты, инфинитивные сочетания, некоторые типы обстоятельственных компонентов способны передавать отдельные пропозиции, оставаясь при этом частью формально простого предложения.

Особую сложность представляет определение статуса таких конструкций. С одной стороны, они не обладают полным набором грамматических категорий, характерных для предиката. С другой стороны, они вносят в высказывание дополнительную событийную информацию, которая может быть легко развернута в самостоятельное предложение. Это противоречие лежит в основе понятия полупредикативности и является одной из причин теоретической неопределенности категории полипредикативности в целом.

Результаты исследования. Неоднозначность трактовок во многом связана и с различиями в понимании самой предикативности. В одних концепциях она интерпретируется как формально-грамматическое соотношение подлежащего и сказуемого, в других – как семантическая отнесённость сообщаемого к действительности, в третьих – как функционально-коммуникативный параметр высказывания. В зависимости от того, какой аспект выдвигается на первый план, меняются критерии отнесения конструкции к полипредикативным.

Существенное значение для анализа имеет разграничение формальной и смысловой полипредикативности. Формальная полипредикативность предполагает наличие нескольких предикативных центров, выраженных грамматически. Смысловая же полипредикативность основана на репрезентации нескольких ситуаций, которые могут быть выражены имплицитно. В этом случае формально простое предложение оказывается сложным с точки зрения пропозициональной структуры, поскольку включает в себя несколько событийных планов.

Дополнительные трудности в определении границ полипредикативности возникают при анализе бессоюзных конструкций. Отсутствие явных средств связи между частями высказывания приводит к необходимости опоры на интонацию, семантические отношения и контекстуальные факторы. Это ещё раз подтверждает, что полипредикативность не является чисто структурным признаком и не может быть описана вне коммуникативной ситуации.

Современные дискурсивные и когнитивные исследования предлагают рассматривать полипредикативность как отражение процессов концептуализации и организации опыта в речи. С этой точки зрения говорящий, формируя высказывание, объединяет несколько ментальных представлений в рамках одного синтаксического целого, используя различные способы их языкового выражения – от развернутых до свернутых. Такой подход позволяет объяснить широкую распространённость полипредикативных структур в текстах разных жанров и стилей.

Заключение. В условиях трансформации коммуникативных практик проблема полипредикативности приобретает особую актуальность. Современная речь демонстрирует тенденцию к компрессии информации и активному использованию конструкций с имплицитной предикацией. Это требует пересмотра традиционных классификаций и разработки более гибких моделей синтаксического описания, способных учитывать динамический характер языковой системы.

Таким образом, полипредикативность в русском языке предстает как сложная, многоуровневая категория, объединяющая формальные, семантические и функциональные параметры. Её анализ невозможен в рамках одного критерия или одного теоретического подхода. Комплексное рассмотрение полипредикативности позволяет более адекватно описывать синтаксическую организацию современного русского языка и отражает реальные процессы, происходящие в языковой практике.

Список литературы

1. Современный русский язык: Синтаксис: Учебник/Н.С. Валгина. – 4-е изд., испр. – М.: Высш. шк., 2003 – 416 с.
2. Золотова Г. А., Онипенко Н. К., Сидорова М. Ю. Коммуникативная грамматика русского языка. – М.: Институт русского языка РАН, 2004. – 544 с.
3. Шакурбанова Н. Э. Вопросу изучения сложносочиненного предложения //XIII Виноградовские чтения. – 2017. – С. 297-299.
4. Шакурбанова Н. Э. Социолингвистический потенциал полипредикативных синтаксических конструкций и проблемы его изучения //XVIII Виноградовские чтения. – 2022. – С. 113-115.
5. Шакурбанова Н. Э. Структурно-семантический аспект функционирования полипредикативных сложных предложений в рассказах С. Шаргунова //Вестник науки. – 2024. – Т. 2. – №. 5 (74). – С. 519-523.